

Экономические связи Кубы с государствами Большой Евразии



Одной из стратегических целей развития Республики Беларусь является диверсификация и увеличение товарного экспорта. Особую роль здесь играет поиск дополнительных возможностей по расширению внешнеторговой деятельности посредством освоения новых рынков « дальней дуги », к которым относится Республика Куба. Учитывая сложную geopolитическую обстановку и санкционное давление, укрепление сотрудничества целесообразно осуществлять на многосторонней основе, привлекая такие ключевые государства Большой Евразии, как Китай, Турция, Иран и Индия. Это обуславливает актуальность изучения опыта их взаимодействия с Кубой для выявления приоритетов и оптимальных форматов развития экономических связей.



Екатерина Тавгенев,
научный сотрудник
Института экономики
НАН Беларусь

Куба и Китай

Основные направления экономического сотрудничества Китая и Кубы отражают общую стратегию взаимодействия КНР со странами Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ), которая закреплена в соответствующем программном документе от 2016 г. В нем определены интересы Китая в области торговли, промышленных инве-

стиций, финансового, энергетического и инфраструктурного сотрудничества в регионе [1] с приоритетами, включающими обеспечение доступа к сырью и сельскохозяйственным товарам и открытие местных рынков для китайских товаров и услуг.

Горнодобывающая отрасль наиболее привлекательна для новых инвестиционных проектов, составляя 27% от общей стоимости вложений [2]. Однако наблюдается диверсификация на отраслевом уровне: в то время как доля проектов в области металлов ископаемого топлива сокращается, более высокие объемы инвестиций направляются в такие секторы, как телекоммуникации, недвижимость, продукты питания и возобновляемые источники энергии. При этом энергетический сектор выступает основ-

ной целью слияний и поглощений со стороны китайских компаний в ЛАКБ. Государственные предприятия и крупные частные корпорации КНР вложили значительные средства в «новую инфраструктуру», включающую умные города, искусственный интеллект и технологию 5G [1].

Все большую значимость приобретают строительные контракты, которые в большинстве случаев распределяются государством и финансируются китайскими банками. Большинство из них приходится на энергетический и транспортный секторы. Участие китайских компаний в развитии инфраструктуры в ЛАКБ сосредоточено в основном на проектах «под ключ». При этом они не проявляют особого интереса к государственно-частным инвестиционным

проектам, которые характеризуются более строгими требованиями по их реализации и долгосрочными рисками.

Удовлетворение энергетических потребностей Кубы во многом зависит от импорта и иностранных инвестиций, львиную долю которых составляют вложения китайских компаний. В 2017 г. был подписан Меморандум о взаимопонимании между Cuban Electronics Group и китайской компанией Haier о создании совместного предприятия и центра НИОКР в области возобновляемых источников энергии [3]. Китай содействует кубинскому электроэнергетическому предприятию Union Electrica в освоении новейших информационных технологий и продвигает проект новых фотоэлектрических парков.

В рамках функционирования Совместной комиссии по научно-техническому сотрудничеству были достигнуты договоренности о реализации более 200 проектов, охватывающих такие секторы, как сельское хозяйство, животноводство, производство продуктов питания, легкая промышленность, металлургия, био- и информационные технологии, изменение климата, автоматизация процессов, робототехника и искусственный интеллект.

Реализуется проект по развитию Китайско-латиноамериканского промышленного парка (PICLA), где Куба выступает в качестве отправной точки. Данная инициатива правительства обеих стран стимулирует развитие кубинской промышленности и электронной коммерции и выступает передовой платформой для выхода на рынки ряда стран Латинской Америки. PICLA планирует расширить свою деятельность на Никарагуа и Венесуэлу, а также принять новых

членов после того, как будут созданы прочные основы ее функционирования.

Проект охватывает 3 основных сектора: инвестиции с участием китайских фондов, строительство, торговля – и принесет пользу за счет многомерного подхода, поощряя привлечение иностранного финансирования благодаря сотрудничеству и кооперации и формированию производственных цепочек в стратегических секторах. Для налаживания межфирменных отношений в рамках PICLA в 2023 г. была разработана электронная платформа для оптовой торговли Dofimall, где будет оформляться большая часть коммерческих поставок между государствами.

Неспособность кубинского рынка и сектора услуг предоставлять капитальные товары, техническую поддержку и высококвалифицированных сотрудников обуславливает прагматичный подход КНР в отношении Кубы, и, ориентируясь на геоэкономические интересы, она отдает приоритет другим странам региона.

Куба и Турция

Двусторонние отношения между Турцией и Кубой formalizованы в ряде основных документов, последний из которых был подписан в 2024 г. и устанавливает двустороннюю Экономическую повестку на период 2024–2026 гг. Пересмотр Соглашения о взаимном поощрении и защите инвестиций является одним из приоритетных вопросов для создания основных блоков двустороннего коммерческого сотрудничества.

Внешняя торговля между двумя странами ниже своего потенциала из-за санкций, введенных против Кубы. Страна

покупает турецкую продукцию не напрямую из Турции: 80% товаров поступает через итальянские и французские компании. В 2022 г. двусторонний товарооборот превысил 130 млн долл., планируется увеличить его до 200 млн долл. в год [4].

Коммерческие отношения могут получить больший импульс благодаря новым совместным проектам. Так, в 2024 г. страны провели в Стамбуле первое заседание рабочей группы по рассмотрению сотрудничества в области здравоохранения в таких аспектах, как неотложная помощь и медицина катастроф. В ходе встречи также были подняты вопросы цифровой трансформации, развития кубинских биотехнологий и их ведущих продуктов для лечения рака.

В число целевых секторов входят туризм, строительство, энергетика, розничная торговля, текстиль, сельское хозяйство и продукты питания. Турция выражает намерение принять участие в кубинской особой зоне развития «Мариэль» (ZEDM).

Важная роль отводится Турецкому агентству по сотрудничеству и координации (TİKA), обеспечивающему взаимодействие между государственными учреждениями и организациями, университетами, некоммерческими структурами и частным сектором и функционирующему как платформа для помощи в целях развития. В планах TİKA – реализация сельскохозяйственных проектов на Кубе.

Одна из ключевых проблем – это банковские платежи, осуществляемые через третьи страны, что затрудняет деловые операции [5]. Ведутся переговоры с соответствующими министерствами и банками для устранения данного препятствия.

Куба и Индия

Экономическое сотрудничество между странами ведется в таких ключевых секторах, как фармацевтика, туризм, возобновляемые источники энергии, сельское хозяйство, биотехнологии, инфраструктура.

Помощь в целях развития остается приоритетным направлением в двусторонних отношениях, что предусматривает оказание финансовой и гуманитарной помощи, например, для ликвидации последствий стихийных бедствий, безвозмездную передачу медицинского оборудования, сельскохозяйственной техники и прочих товаров, а также ежегодное предоставление кубинцам 60–70 учебных мест в рамках индийской программы технического и экономического сотрудничества.

В целях развития экспортно-импортный банк Индии предоставил правительству Кубы 5 кредитных линий на сумму 243 млн долл. для реализации проектов в секторах сельского хозяйства, агропродовольствия и возобновляемых источников энергии: в частности, 2,7 млн долл. для завода по смешиванию удобрений, 5,1 млн долл. для модернизации производства инъекционных препаратов, 5 млн долл. для предприятия по переработке молока [6]. Продлены кредитные линии для проектов, связанных с когенерацией энергии на сахарном заводе (90,3 млн долл.), строительством ветровой электростанции мощностью 51 МВт (70 млн долл.) и развитием солнечной энергетики мощностью 75 МВт (75 млн долл.) [6]. Ведутся переговоры о продвижении децентрализованных систем использования солнечной энергии, включая мини- и микросети и аккумуляторные батареи.

В сфере здравоохранения партнерство между странами охватывает фармацевтические препараты и медицинские приборы, профессиональную подготовку кадров, предоставление медицинских услуг и создание лечебных учреждений. Запланированы взаимные поставки дженериков (непатентованных лекарственных препаратов) и лекарств первой необходимости. Сочетание кубинского опыта в области биотехнологий и ведущих производственных возможностей Индии обещает качественные и высокорентабельные бизнес-возможности.

Прорабатываются перспективы индийского экспорта инженерных товаров и услуг, таких как транспортные средства и промышленное оборудование, строительство заводов «под ключ»; есть заинтересованность в таких секторах, как комплексная переработка и обрабатывающая промышленность. Индийская сторона намерена учредить свое присутствие в ZEDM.

Для изучения и проработки деловых, торговых и инвестиционных возможностей в 2022 г. в г. Хайдарабад открылось Кубинское бюро для развития торговых и экономических отношений [7], такая же структура появилась в г. Мумбай для содействия компаниям из Индии при установлении связей с кубинскими коллегами и инициировании сотрудничества.

Тем не менее товарооборот двух стран незначителен (чуть менее 58 млн долл. в 2022 г.). Основные проблемы в расширении торговли связаны с неопределенностью платежей с кубинской стороны, трудностями в получении разрешения на них от кубинского правительства, а также отсутствием доступного объема экспортных товаров. Попытки

Индии заинтересовать местные компании не имеют большого успеха, поскольку все переговоры ведутся с властными органами в отсутствие частного сектора. Предпринимаются усилия по определению ряда иностранных компаний на Кубе, которые могут выступать в качестве агентов для индийских фирм. В 2022 г. проведены переговоры по теме оплаты торговых сделок в индийских рупиях.

Куба и Иран

Развитие двустороннего сотрудничества происходит в таких областях, как наука, технологии, здравоохранение, сельское хозяйство, энергетика, горнодобывающая промышленность, связь и медицина. В число перспективных областей также входят банковское дело, вопросы, связанные с горнодобывающей промышленностью и геологией, бартер товаров. В отношении последнего в 2022 г. была подписана дорожная карта. Куба намеревается импортировать из Ирана сельскохозяйственную технику, оборудование для оросительных систем, продукцию автомобилестроительной промышленности. Иран также может оказать помощь Кубе в производстве и добыче полезных ископаемых (никеля, железа, свинца и золота), модернизации тепло- и гидроэлектростанций (в рамках сотрудничества с иранской электросервисной компанией MAPNA), выпуске энергоэффективного оборудования (включая бытовую технику). В сфере сельского хозяйства интерес представляют такие направления, как птицеводство, разведение мелкого рогатого скота, производство мясных продуктов, ирригационное оборудование, удобрения и пестициды [8].

Страны расширяют партнерство в области морских и воздушных перевозок. Гавана заинтересована в иранских технических возможностях по ремонту самолетов, и обе страны изучают перспективы этого взаимодействия. Куба уже подписала соглашение о закупке деталей и ремонте вагонов с иранской компанией Wagon Pars [9]. Прорабатываются вопросы использования иранских инженерных и технических услуг в жилищном строительстве, модернизации автомобильных и железных дорог.

Ряд иранских частных компаний уже присутствуют на кубинском рынке и активно предоставляют оборудование и услуги, связанные с ИКТ. Эта сфера занимает особое место в повестке дня до 2030 г. по устойчивому развитию страны, расширение сетей связи и электронное управление являются одними из главных направлений для сотрудничества. Куба заинтересована в использовании опыта Ирана в области интеллектуального электронного управления, особенно в сфере образования, а также в предоставлении технологических услуг, в частности развитии инфраструктуры связи, запуске различных платформ и реализации проектов по оптоволокну.

По линии здравоохранения совместно производится ряд вакцин и проводятся клинические испытания на иранской территории по кубинским технологиям. Планируется создание на Кубе совместного технологического комитета и инновационного центра как точки контакта для технологических компаний двух стран. Здоровье и безопасность, медицина, водные ресурсы, управление отходами и борьба с последствиями изменения климата являются приоритетными направлениями сотрудничества.

Кубинское правительство готово принять необходимые меры для открытия иранского торгового центра на Кубе, при этом подчеркивается необходимость привлечения третьих стран. Существуют возможности для производителей потребительских товаров благодаря неудовлетворенному спросу на продукты и услуги и неразвитому сектору розничной торговли, но низкая покупательная способность снижает привлекательность обоих рынков. Объем торговли между государствами довольно низок. Наиболее важной проблемой выступает дефицит информации о деловых возможностях на местных каналах продаж. Отсутствуют соответствующие правовые рамки для поддержки деятельности частного сектора, а соглашения о стимулировании и взаимной поддержке инвестиций и избежании двойного налогообложения требуют окончательного утверждения.

Таким образом, к приоритетным направлениям экономических связей Кубы с такими государствами Большой Евразии, как Китай, Турция, Индия, Иран, можно отнести следующие: транспортная инфраструктура и строительство, энергетика (возобновляемые источники энергии), наука и технологии (в частности, биотехнологии, фармацевтика, ИКТ), оборона и безопасность, сельское хозяйство и производство продуктов питания. При этом среди наиболее оптимальных форматов сотрудничества можно выделить: производственную кооперацию и совместное финансирование инвестиционных проектов с учетом приоритетов, указанных в Плане экономического и социального развития Кубы до 2030 г., и возможностей в рамках ZEDM; торговлю, в том числе

посредством совместного участия в кубинском розничном секторе, а также с использованием электронных площадок; предоставление инженерных и технических услуг в строительстве, модернизации транспортной и энергетической инфраструктуры как на территории Кубы, так и в третьих странах.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований (грант № Г23КУБ-008). ■

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. China-Latin America and the Caribbean: Investment, Trade, and Future Prospects / China Briefing // <https://www.china-briefing.com/news/china-latin-america-and-the-caribbean-investment-trade-and-future-prospects/>.
2. Exploring new forms of cooperation between China and Latin America and the Caribbean / ECLAC – United Nations // <https://www.cepal.org/en/publications/43214-exploring-new-forms-cooperation-between-china-and-latin-america-and-caribbean>.
3. China-Cuba: Bilateral Trade and Investment Prospects / China Briefing // <https://www.china-briefing.com/news/china-cuba-bilateral-trade-and-investment-prospects/>.
4. Турция и Куба договорились укреплять двусторонние торговые отношения / Информационное агентство «Красная Весна» // <https://rossaprimalvra.ru/news/2833f3a9>.
5. Investment and Cooperation Invitation to ATO Members from the Ambassador of Cuba / Ankara Chamber of Commerce (ATO) // https://www.atonet.org.tr/IcerikDeyatEN/13085_investment-and-cooperation-invitation-to-ato-members-from-the-ambassador-of-cuba.
6. India – Cuba Bilateral Relations / Ministry of External Affairs, Government of India // <https://www.meaindia.gov.in/Portal/ForeignRelation/India-Cuba-bilateral-Relations-Jan-2025.pdf>.
7. Индия и Куба: продвижение экономических партнерств / Электронное периодическое издание «Русмет» // <https://rusmet.ru/press-center/india-i-kuba-prodvizhenie-ekonomicheskikh-partnerstv/>.
8. Iran can be an important economic player in the Cuban development model / Periódico ¡ahora! // <http://www.ahora.cu/en/cuba-en/20344-iran-can-be-an-important-economic-player-in-the-cuban-development-model>.
9. Iran, Cuba Forge Deeper Ties in Transport & Economic Cooperation / Caspian News // <https://caspiannews.com/news-detail/iran-cuba-forge-deeper-ties-in-transport-economic-cooperation-2024-4-30-0/>.